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ستان،ل دبير) سال او١سى كتاب رياضى(يكى از مباحث در
تقسيم چند$جمله$اى$ها بر چند$جمله$اى$ها است كه در قسـمـت

انه شده است. اغلب دانـش$آمـوزه نيز به آن اشـارتمرينات ويـژ
ن بهند اما آيا تاكنـوى آن مشكل دارستان، با يادگيرل دبيرسال او
ا بهان تقسيم چند$جمله$اى$ها رده$ايد كه مى$توع فكر كرضواين مو

ه$ى تدريس آن، ماننداقع، نحـود و در وتبط كرتقسيم اعداد مـر
التدريس تقسيم اعداد در مقطع ابتدايى است؟ هميشه اين سؤ

ا تقسيم عـددد كه چرح مى$شوان مطرى از دانش$آمـوزاى بسياربر
قم اعشار ادامه داد؛ در حالى كه تقسيمان تا چند را مى$توبر عدد ر

جـه$ىا تنها تـا جـايـى كـه درچند$جملـه$اى بـر چـنـد$جـمـلـه$اى ر
د، ادامه مى$دهيم؟م$عليه كمتر شوجه$ى مقسوباقى$مانده از در

اى تدريس تقسيمشى است برانيد، روآن$چه در ادامه مى$خو
تباط ميان تقسيم اعدادچند$جمله$اى$ها كه در آن، ضمن بيان ار

ِان$هاى منفىجه به تناظر ميان توبا تقسيم چند$جمله$اى$ها، و با تو
نگـىى، چگـوقام در اعداد اعـشـارش$هاى مكـانـى ار١ بـا ارز°

ى درادامه$ى تقسيم در چند$جمله$اى$ها، مانند تقـسـيـم اعـشـار
د.اعداد، بيان مى$شو
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اى انجام تقسيم بر.١مثال
٣٥٦÷٤

 تقـسـيـم مـى$كـنـيـم.٤ا بر  ر٣ل، يـعـنـى قـم اوابتـدا يـك ر
ج$قسمت اين تقسيم، صفر است. عمليات بعـدى چـنـيـنخار

است:
؛°×٤=٤
ا ر°، °دن  است، مى$نويسيم و با قرينه كر٣م، كه ا زير مقسو ر°

اهد شد. خو٣ كم مى$كنيم؛ باقى$مانده عدد ٣از 
 تقسيم٤ا بـر  ر٣٥ا پايين مى$آوريم و  ر٥قم بعدى يعنى حال، ر

 است:٨ج قسمت اين تقسيم، مى$كنيم. خار
؛٨×٤=٣٢
) مى$نويسيم؛٣٥م (ده و زير مقسوا قرينه كر ر٣٢

اهد شد. خو٣باقى$مانده 
ج تقسيم مى$كنيم. خـار٤ا بر  ر٣٦ده و ا پايين آور ر٦قم سپس ر

 است:٩قسمت، 
؛٩×٤=٣٦

°=٣٦-٣٦
پس باقى$مانده$ى اين تقسيم، صفر است.

دنظر ما، اگر تقسيم مور.٢مثال
٣٥٩÷٤

اضحديم و و، مانند تقسيم مثال قبل عمل مى$كر٩قم د، تا ربو
انيم با مى$شد. در اين حالت مى$تو٣است كه باقى$مانده، عدد 

ش$هاى مكانىج قسمت و استفـاده از ارزگذاشتن مميز در خار
ا ادامه دهيم:ى، تقسيم راعشار

اه�ىا�هلمجدنچ ميسقت
ناتسريبد لوا لاس )١(ىضاير باتك رد

سندنياش خرسال ايده�ى اصلى: مهوار
مانشاه كر٣ياضى ناحيه	ى شناس ركار
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ج$قسمـتسيديم، در خار ر٣پس از اين$كه به باقى$مانـده$ى 
 تقسيـم٤ا بر  ر٣°ار داده و ، صفر قـر٣ى نيم و جلـومميز مـى$ز
مى$كنيم:

؛٣°÷٤=٧
؛٧×٤=٢٨

٣°-٢٨=٢.
ا ادامـه، صفـر مـى$گـذاريـم و تـقـسـيـم ر٢ى  جلـوًمـجـددا

مى$دهيم….
جه كنيد، مى$بينيد كه در تقسيم چند$جمـلـه$اىى تواگر قدر

تيب عمل مى$كنيم. با تأكيد به همين ترًبر چند$جمله$اى نيز دقيقا
ا بـهبر اين امر، تـقـسـيـم چـنـد$جـمـلـه$اى بـر چـنـد$جـمـلـه$اى ر

ان ياد مى$دهيم:دانش$آموز
م$عليهم و چند$جمله$اى مقسوـ نخست چند$جمله$اى مقسـو

تبلى متغير مران$هاى نزود مى$كنيم؛ يعنى بر حسب توا استاندارر
قـام، در مثل عددنويسـى اسـت كـه ارًمى$كنيم. اين كار دقـيـقـا

فته$اندار گرتبط است، قر مر١°ان$هاى ش$هاى مكانى كه با توارز
د.قام، كم مى$شوش مكانى اراست، ارزو از چپ به ر

  359 = 3 ×102 + 5 ×101 + 9 ×100

ِست ماننددر
  3x2 + 5x + 9

حله، چند$جمله$اىحله به مرست مانند تقسيم اعداد، مرسپس در
جم$عليه تقسيم مى$كنيم و خـارا بر چند$جمله$اى مقـسـوم رمقسو

حله مى$يابيم.حله به مرا مرقسمت ر
سيديم، با ادامه$ى تقسيم بـاتى كه به باقى$مانـده رـ در صور

ان$هاى منفى متغير، مانند ادامه$ى تقسيم اعـداد در قـسـمـتتو
ديم، ادامه مى$دهيم.جا كه مايل بوا تا هرى، تقسيم راعشار

 تقسيم.٣مثال 
  (3x3 − 5x2 + 7) ÷ (x −1)

- بيابيد.٢ان ا تا توج قسمت را انجام دهيد و خارر
حل.

  

3x3 − 5x2 + 7

−3x3 + 3x2

        − 2x2 + 7

       + 2x2 − 2x

          − 2x + 7

          + 2x − 2

                  5

 
x −1

3x2 − 2x − 2

ج قسمت لين جمله$ى خاراو
  
3x2 = 3x3

x
؛=

3x3  م$عليه ج قسمت × مقسوخار − 3x2 = 3x2(x −1) ؛=
ىشته و جمـع جـبـرم نوده و زير مقـسـوا قرينـه كـرحاصـل ر

مى$كنيم:
  3x3 − 5x2 + 7 − (3x3 − 3x2) = −2x2 + 7

د مى$نويسيم.ت استاندارا به صورحاصل ر

ج قسمت مين جمله$ى خاردو
  
−2x = −2x2

x
؛=

2x2−  م$عليه ج قسمت × مقسوخار + 2x = −2x(x −1) ؛=
ىشته، جمـع جـبـرم نـوده، زير مقـسـوا قرينـه كـرحاصـل ر

مى$كنيم:
  −2x2 + 7 − (−2x2 + 3x) = −2x + 7

د مى$نويسم.ت استاندارا به صورحاصل ر

ج قسمت مين جمله$ى خارسو
  
−2 = −2x

x
؛=

2x−  م$عليه ج قسمت × مقسوخار + 2 = −2(x −1) ؛=
دت استاندارده و به صورى كرم جمع جبرا با مقسوقرينه$ى آن ر

مى$نويسيم:
  −2x + 7 − (−2x + 2) = 5


